

三位启东“95后”为非遗文化传承注入新鲜力量——

传统文化开出青春之花

4月30日至5月11日,被誉为“世界生活美学风向标”的巴黎博览会如约而至。启东姑娘季紫荆身穿她精心准备的新中式马面裙,带着虎头鞋、色织土布制成的玩偶等启东元素满满的非遗产品亮相博览会。

这几天,年轻的版画家卞云凯正在加紧印制启东版画院成立40周年藏书票;蓝印花布传承人郁弘晋正在设计制作以2+2码头为灵感的《东方大港》蓝印花布作品……记者了解到,启东有非遗项目66个,其中省级非遗项目5个、南通市级非遗项目17个,这些非遗瑰宝体现着启东的独特文化魅力。在活力满满的初夏,在这些传统的行当里,三位启东“95后”传承人正在各自领域忙碌,为

传统非遗文化传承注入新活力。

土布“Jellycat”亮相塞纳河畔

“土布不土,只要用年轻的方式赋予它新的效果。”软萌可爱的土布玩偶、素雅大方的土布花卉,在季紫荆的创意下,色织土布成了年轻人喜欢的启东版“Jellycat”。在巴黎博览会上,这些有着浓浓东疆风情的创意产品得到了外国友人的喜爱。

色织土布技艺是省级非遗项目,在启东人的生活中,几乎家家户户都有用土布做成的床单被套。1997年出生的季紫荆是承远文化传播有限公司的设计总监。季紫荆的父母一直在从事纺织服装产业,她发现,随着大家对生活品质的追求,土布正在逐步淡出启东人的生活。有着八年留学经历的她,却对家乡的“土物件”情有独钟。

“其实,我们的土布很美。”季紫荆认真地研究了土布的诸多花色,芦扉花、喜字花、海棠花……怎样让家乡老土布焕发“年轻态”、重回大家的生活?2018年前后,她设计了很多用土布制作的小玩意儿,小到十几元的钥匙扣、百元内的小玩偶,大到数千至数万元的摆件、工艺品,布料选择逐渐从土布扩展到蓝印花布等。去年,季紫荆带着自己的土布作品参加了在意大利米兰举办的手工艺品展,“去的时候我们带了两个大大的旅行箱,足有六七百件,基本销售一空。”她不无骄傲地告诉记者,“我们的土布玩偶非常受国际友人欢迎。”

这次在巴黎博览会,季紫荆还带去了启东的另一项南通市级非遗项目——启东虎头鞋,他们的展位每天都会吸引大量外国朋友驻足。“让我们的‘老土布’走上国际舞台,这只是开始。”季紫荆告诉记者,自己会继续努力推广家乡传统工艺,让东疆小城的非遗技艺绽放新的生命力。

蓝白之间的坚守与创新

来到启东蓝印花布艺术馆时,年轻的非遗传承人都弘晋正在向前来实习的大学生详细讲解着每道工序的操作技术。“今年,我原创设计了日出江海、2+2码头等启东城市和产业发展的图样,用传统的蓝印花布技巧反映城市的变迁。”从讲解员到传承人,四年时间里,都弘晋一直全身心投入这项印染工艺的学习研究。

2021年,24岁的都弘晋成为启东蓝印花布艺术馆的讲解员。机缘巧合之下,他拜师中国工艺美术大师、南通蓝印花布代表性传承人吴元新,学习这门传承千年的技艺。都弘晋一头扎进了蓝白世界,这四年间,他不仅是艺术馆的讲解员,还要制作蓝印花布及文创产品,同时走访遗址、查阅档案、最大限度地保留启东蓝印花布的历史……几乎没有一天休息。

“接待游客的时候,大家问得最多的是,这个纹样到底是什么花。”都弘晋告诉记者,传统的蓝印花布图样比较抽象,而现在的消费者已经习惯了简单明了的图案。他尝试将国画的艺术形式引入蓝印花布,用更直观的形式设计花样,很受游客喜欢。他首次独立设计的作品《牡丹》

丹富贵》,就作为文化交流的使者被带到韩国。在图案的设计中,都弘晋大胆引入了建筑元素。在他的作品《欣欣向荣》中,启东各地的代表性建筑被巧妙融合。在日复一日对蓝印花布工艺的实践中,都弘晋的技艺更加成熟,在设计“月下灯塔”“日出江海”“2+2码头”等图案中,他更加游刃有余。正是这种对工艺的极致追求,让他在“苏艺杯”“苏博杯”等国家级、省级赛事中屡获大奖。

如何让蓝印花布重回大家的生活?都弘晋进行了不少尝试,他设计了简约古朴的蓝印花布围裙,为自己设计了一件由蓝印花布拼接的外套、渔夫帽,各类布包、扇子、围巾等。今年,针对短途游市场的兴旺,他还尝试研发蓝印花布元素的书签、钥匙扣、冰箱贴等。“虽然传承非遗文化的道路小众且艰苦,但只要坚持下去一定能走得更远。”都弘晋笑着说。

木屑花飞雕刻启东新貌

今年,启东版画院将迎来40岁生日,这些天,28岁的卞云凯正在加紧印制他设计的版画院40周年纪念藏书票。在启东版画院这座典雅的中式四合院中,这位年轻的版画家专注于手中的工作,以刀笔筑梦,雕刻着城市日新月异的变化。

启东版画可追溯到上世纪30年代,受鲁迅开创的新兴木刻运动的影响而产生。在近百年的传承和发展中,启东版画创作也从“木屑花”时期的群众性、民俗性向专业性、学术性转型。启东版画院更是被称为中国版画第一院。2021年9月,卞云凯通过层层筛选,进入启东版画院,成为一名专职画家。

“启东这座城市既有江南的灵秀婉约,又有北方的大气端凝,这让启东版画技术既源于传统,又自成面貌。”进入版画院后,卞云凯在认真系统的学习中,创作技艺快速成长。城市日新月异的发展变化、渔港满载而归的热闹画面、田间稻穗摇曳的丰收盛景、老镇街巷里的烟火日常,皆透过他的刀笔,一一镌刻于木板之上,再绽放于画布。

大学期间,卞云凯是一名插画高手,在创作过程中,他将插画思维融入传统版画,让传统技艺与现代艺术思维交融。

扎根于启东这片充满魅力的土地,卞云凯喜欢将本地的生态美景、人文特色以及质朴的沙地风情融入版画创作之中。城市的街景、江边的巨轮、渔港的晨曦、田野的麦浪,皆是他的灵感源泉,他的作品《守望》就是一幅描绘吕四渔船的作品。

这几年,卞云凯创作的版画作品多次入选国家级、省市级各类展览,其中《雪原祥瑞》入选2022年全国少数民族美术作品展并被国家民族文化宫收藏,《渔镇》入选“美在致广”——中国美术馆全国小幅美术精品展,《牧歌》入选“水木清华”——第二届中国现代水印版画作品展、《本场村纪事》入选“青春盛绘”——江苏省青年美术家协会优秀作品展。去年,卞云凯获得江苏省文化和旅游厅主办的“艺术百家”江苏省优秀青年美术家提名展提名资格。“未来,我会依托美丽启东的独特风情,用版画作品展现这里的生态之美、人文之美、发展之美。”卞云凯表示。

本报记者 袁晓婕

卞云凯在创作。

都弘晋在研究蓝印花布技艺。



季紫荆(左)在米兰展会。

如东边检推出便利措施
高效服务护航“借港出海”

本报讯 (记者徐书影 通讯员严晨于佳敏 范嘉婧)近日,如东洋口港通用码头汽笛声长鸣,顺利结束试航的新加坡籍“奥瑞特波特”轮在完成边检手续办理后,缓缓驶离洋口港。这是今年以来如东边检站在洋口港区护航出口的第7艘新造船舶,船舶出口总值累计突破23亿元。

去年底以来,洋口港码头凭借着优越的区位和政策条件,吸引了多家大型造船企业“借港出海”,今年新造船异地出口订单更是接连不断。如东边检站成立新造船出口服务专班,主动走访代理公司、船东及码头保障单位,推出“一船一策”“预约办理”等便利措施,确保船舶顺利出境。下一步,该站将紧紧围绕新造船异地出口特点,打通试航、维修、手续办理等环节壁垒,吸引更多船企来如“借港出海”,不断擦亮洋口港“综合型大港”名片。

通州抢抓农时促丰产——

民意为本 商量在先 ——“有事好商量”机制融入启东农村公益设施建设

近期,在启东市合作镇志良桥村,来往的乡亲们行走于村里新建的村中心路西桥,心情顿感舒畅。“新桥落成,一气呵成,‘好商量’促好事顺当,涉桥农户无人异议。”村党总支书记俞黄杰感叹。

志良桥村旧桥换新桥,百姓广受益、齐夸赞,是合作镇借助“有事好商量”机制,开启农村公益设施建设“商量办事、事事顺当”新局面的一个缩影。

合作镇党委副书记、政协委员联络委主任龚黄健欣喜地介绍,“得益于‘有事好商量’机制,自去年起,镇区及各村总计实施20多项民生实事。”

近年来,合作镇党委、政府及政协工作联络委三方联动,把顺民意、排解矛盾作为办好民生实事的前提与基

础,促成凡事好商量、事事全顺畅。2024年起,合作镇以全镇社会治理“一张网”及19个社情民意联系点为支撑,将“有事好商量”机制深化运用于公益设施建设。合作镇副镇长董贤能说,“民意为本、商量在先,干群同坐一条板凳,政府意图化作百姓共识、件件实事得民心,顺心顺水好开展。”

董贤能举例,今年2月初,臣义村开始实施农宅沟头保塌清淤美化工程,镇、村干部会同网格员、党员志愿者先逐户走访“商量”施工,后以示范引领建设,再逐一化解所遇到的25个矛盾、诉求,大大提升乡亲们改造积极性。3个半月时间内,168个沟头全部顺利竣工,群众满意率100%,村庄环境容貌焕然一新。

铺垫“好商量”,干部付出真情真心,换得百姓合力同心。去年春天,四楼村提档升级共北南路,路面由3.5米拓宽至4.5米,涉沿路50多户进宅路破除、10户水表搬移以及部分破旧“三棚”拆除搬迁。镇、村两级发动群众、“商量”到户、服务跟上,促使道路顺利开工、优质竣工,一经通行便成为群众“幸福路”。

事事“好商量”,件件皆圆满。老镇区主干道污水管网铺设、二效镇村耕地非粮化整治、无畏村中心路拓宽、新义村创建邻里服务中心……去年以来,合作镇顺利推进实施惠民实事工程项目,取得无矛盾开工、无障碍推进、无隐患完工“三无”显著成效。

本报记者 张文珺 姜斌
本报记者 陆薇

俗话说:“秧好半熟稻,苗好七分收”,水稻育秧是秋收保障的关键。眼下,位于通州区金沙街道的万顷良田正抢抓农时,陆续开展水稻育秧工作,奏响丰产“进行曲”。

近日,记者走进万顷良田育秧现场,只见一张张整齐的秧盘铺展在秧池里,工人们正忙着育秧。他们有的操作播种机,将一粒粒饱满的种子均匀播撒在7寸的秧盘上;有的操作覆土机,将秧盘上的种子用营养土覆盖;还有的则手动补土,确保种子被

营养土完全覆盖。

“在这些工作之前,我们要对秧池进行培肥,一般提前一个月左右用无人机进行复合肥的撒施。”江苏农垦海安分公司金沙基地主任黄建向记者介绍,“在播种、覆土、补土完成后,我们会对已经覆完土的秧盘用薄膜覆盖,加温加湿,整体育秧工作能够有效增加20多天的秧龄生长生育期。”

据悉,该基地水稻种植面积3921亩,预计栽插时间为12天到15天。同时,为

万亩粮田育秧忙

确保移栽时的秧苗质量,基地采用分批培育的方式,分六批进行,每批间隔三天,以维持稳定的秧苗秧龄,目前正在第二批水稻种子的播种工作。

在育秧工作中,基地还充分利用智能设备,通过浸种催芽设备给种子提供稳定的温度、湿度、氧气,经过48小时的浸种催芽,提高种子的发芽整齐度和芽势,为后续秧苗均匀生长打下良好基础。“我们一般有干种落谷和浸种落谷两种落谷方式,其中浸种落谷

对水稻的线虫病防效特别好,我们在第一批落谷的时候就已经采用了浸种催芽。”黄建介绍说,由于种子经过检测后干尖线虫数量较少,第二批便选择了干种落谷。

随着育秧工作的全面展开,万顷良田正焕发出勃勃生机。“在秧池落谷结束之后,我们会把小麦收割完毕,然后将育好的秧苗进行移栽,预计在30天之内全部移栽结束。”黄建表示。

本报记者 顾碧清 本报记者 黄艳鸣

为考生提供免费送考服务

南通“珍珠黄爱心车”第24年护航高考

本报讯 (记者严春花 通讯员秦鹏飞)昨天,南通市“珍珠黄爱心车”再次启动公益送考行动,今年继续为高考生提供送考服务。即日起至5月31日,凡主城区军烈属子女、援疆、援青、支边人员子女、家庭经济困难或是行动不便的考生,可提前预约“点对点”免费送考服务。

据了解,“珍珠黄”爱心车队对预约成功的考生,将安排“二对一”专属服务(两辆车保障一名考生),确保将考生准时送至考场。此外,高考期间,市区考生赶考途中,均可凭准考证免费乘坐贴有“珍珠黄爱心送考车”标识的出租车。

今年是“珍珠黄爱心车”护航高考的第24年,该车队是全省最早开展爱心送考服务的队伍之一,累计服务超千名考生,赢得考生、家长和社会各界一致好评。今年,车队将进一步优化路线,全力保障考生出行无忧。

今年爱心送考预约时间为:5月12日至5月31日(9:00~11:00、13:30~16:30),预约电话68585220、15051256123。

蔬菜行情持续向好

通农物流本地菜供应环比增加近10%

本报讯 (记者严春花 通讯员康锐 吴颖)立夏已过,气温稳步上升,蔬菜生长周期随之缩短,产量有所增加。近日,通农物流蔬菜区陆续上市鲜嫩爽口的时令蔬菜,交易区日供应量高达2100吨,充分保障“菜篮子”蔬菜供应。

在通农物流地产蔬菜区,本地西红柿、黄瓜、丝瓜、玉米、蚕豆、空心菜等众多时令蔬菜批量上市,品种丰富,货源充足。市场监测数据显示,本地菜供应量环比上月增加近10%,价格也更加亲民。其中,西红柿价格为1.5元/斤,较前段时间下降0.3元/斤;茄子从2元/斤降至1.5元/斤。此外,豇豆价格2.5元/斤、刀豆5元/斤、玉米1.5元/斤、蚕豆1.1元/斤,环比均有10%~15%的降幅。

除本地菜外,客菜价格也呈现回落态势。受运输成本降低和产地供应增加影响,部分蔬菜价格出现不同程度下降。以毛豆为例,市场上在售毛豆产地涵盖了广东、淮安、东台等地。随着江苏一带毛豆的大量上市,广东毛豆价格由上月的5元/斤降至3元/斤。此外,福建蚕豆供应也接近尾声,价格回落到1.4元/斤。

据通农物流业内人士分析,近期蔬菜价格下降主要归结于以下原因:气温升高,蔬菜生长周期缩短,产量增加;本地菜大量上市,市场供应充足,有效稳定蔬菜价格;运输成本降低,物流效率提高,进一步推动蔬菜价格下降。据悉,在无恶劣天气影响情况下,蔬菜价格预计将保持稳中有降态势,持续为消费者提供实惠。

好家风涵养好警风

如皋举行廉洁家风课堂公安专场活动

本报讯 (记者张亮 通讯员袁珣)10日下午,如皋市第一中学大礼堂内气氛庄重热烈,如皋市“好家风·好人生”廉洁家风课堂·公安专场活动正在举行。活动通过“学、析、诵、谈、赠、唱”等形式,倡导清廉家风,为警营廉洁建设注入新活力,百余名公安干警及家属参与学习。

课堂解读了家风建设的重要意义,分享了本地清官贤吏的治家之道,并结合典型案例进行廉政风险提醒。干警和家属共读《藏蓝家风》,领导干部和家属代表分享课堂感悟,活动还为家庭代表赠送了家风书籍,并以歌曲《家风·警风·国风》传递廉洁文化。现场特别设置了“家风知识抢答”和“清廉诗词飞花令”两大互动环节,学员们踊跃作答,在互动中检验学习成果。

“守好‘廉洁门’就是守护‘幸福门’,我会当好‘廉内助’和‘严内助’,做家庭助廉的支持者和清廉家风的倡导者。”一位民警家属在课堂感悟卡上写下自己的感受。

此次活动采用“单位+家庭”双监督模式,形成了单位、家庭相互监督、相互促进的良好局面。如皋市公安局将以此次活动为契机,持续深化廉洁家风建设,不断探索创新形式和内容,将廉洁文化融入公安工作的各个环节,以良好的家风促党风、带警风。

廉润边检 清风同行

南通边检站多形式开展思廉日活动

本报讯 (记者彭军君 通讯员程楠 程甲伦 李前程 鲁佳欢)在“5·10”思廉日期间,南通边检站紧扣“思廉、倡廉、守廉”主线,开展书法倡廉、廉政书画展观摩、警示教育基地参观等特色活动,通过“笔墨传廉、文化润廉、警示促廉”多维载体,引导民警在沉浸式体验中筑牢拒腐防变思想堤坝,营造崇廉尚洁、风清气正的政治生态。

执勤一队所在的南通空港党建联合体组织40余名党员代表走进南通监狱,开展廉政警示教育活动。座谈会上,党员代表结合岗位实际畅谈感悟,表示要常怀律己之心,严守纪律底线,永葆清廉本色。

执勤二队联合长航公安南通分局南通派出所等5家党建共建单位,赴如皋市拘留所和武警某部队开展“补精神之钙筑党纪之魂”联学活动。

该站执勤三队则开展“墨香绘廉洁 书法传清风”活动。活动现场,民警们以笔墨为媒,以“廉”字为鉴,在横竖撇捺间叩问初心。

执勤四队联合长航公安海门派出所、海门滨江社区,前往江海博物馆廉政书画展,开展“江海清风·廉润初心”主题系列活动。在“清廉之笔·绘廉画卷”主题展厅内,全体人员在专业讲解员引导下开启沉浸式廉政教育之旅。

此次系列活动覆盖全站各执勤队及党建共建单位,参与人员达120余人次,通过“警示教育敲警钟、传统文化润廉心、联学联建促提升”的多元形式,实现了廉洁教育从“被动接受”到“主动感悟”的转变。



昨天,海安市墩头镇吉庆小学开展防震避险主题教育活动,通过主题班会、绘制手抄报、应急演练等形式,增进学生对防震知识的了解,提升防震避险和应急自救能力。周强摄